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Акра мя дзвюх дзяр жаў ных 
моў — рус кай i бе ла рус кай — мо ва 
мiж на род ных зно сiн, анг лiй ская, бы-
ла вы бра на не здар ма. Гiм на зiя сла-
вiц ца вы со кiм уз роў нем вы кла дан ня 
гэ та га прад ме та. Для баць коў мно-
гiх пер ша клас нi каў ме на вi та моў ны 
ўхiл стаў вы ра шаль ным фак та рам 
у вы ба ры на ву чаль най уста но вы. 
Пас ля 9-га кла са вуч нi ўжо са мi вы-
бi ра юць про фiль: фi зi ка-ма тэ ма тыч-
ны або фi ла ла гiч ны.

З па чат кам но ва га на ву чаль на-
га го да гiм на зiс таў па вiн ша ва ла мi-
нiстр iн фар ма цыi Лi лiя АНА НIЧ.

— Сён ня ў Бе ла ру сi цу доў ны мiр-
ны дзень, — ска за ла яна. — Ты ся чы 
i ты ся чы дзяў чат i хлоп цаў — хто 
зноў, а хто i ў пер шы ню — пе ра-
сту па юць па ро гi школ, каб ра зам з 
на стаў нi ка мi пры пад трым цы сва iх 
баць коў, атры маць фун да мен таль-
ныя ве ды i стаць ад каз ны мi гра-
ма дзя на мi рэс пуб лi кi, па тры ё та мi 
сва ёй кра i ны. У на шай дзяр жа ве 
ро бiц ца ўсё маг чы мае, каб кож ны 
ма ла ды ча ла век мог стаць вы со ка-
аду ка ва ным i, ка лi ка заць су час най 
мо вай, па спя хо вым.

Звяр та ю чы ся да пе да го гаў, 
мi нiстр ад зна чы ла, што яны з па-
ка лен ня ў па ка лен не сум лен на 
ўкла да юць у на шых дзя цей сэр цы 

i ду шы, не толь кi дзе ля чы ся з iмi 
сва i мi ве да мi, але i да па ма га ю чы 
ўзды мац ца па пер шых жыц цё вых 
пры ступ ках.

А вось для вы пуск нi коў гэ та фi-
наль ны год. «Га лоў нае — не толь кi 
ма рыць аб вя лi кай бу ду чы нi, але i 
на спра ве пад трым лi ваць вы со кую 
план ку», — ска за ла Лi лiя Ана нiч.

Па вод ле яе слоў, у на шай кра-
i не ма юц ца ўсе ўмо вы, каб кож ны 
но вы на ву чаль ны год па чы наў ся 
пры го жа i быў паў на вар тас ным. 
«На шы дзе цi, — ска за ла Лi лiя Ста-
нi сла ваў на, — пры го жа апра ну тыя, 
упа ка ва ныя iх за плеч нi кi — па ста-
ра лi ся бе ла рус кiя прад пры ем ствы. 
Пад рых та ва лi ся да гэ та га i бе ла рус-
кiя кнi га вы даў цы: яны за бяс пе чы лi 
вы пуск пад руч нi каў для агуль на аду-
ка цый ных школ i для вы шэй шых на-
ву чаль ных уста ноў».

Мi нiстр iн фар ма цыi ад зна чы ла 
так са ма, што га лоў ны ат ры бут аду-
ка цый на га пра цэ су — дру ка ва ная 
кнi га, да та го ж у на ступ ным го дзе 
бу дзе свят ка вац ца 500-год дзе бе-
ла рус ка га кнi га дру ка ван ня, та му 
бiб лi я тэ ка гiм на зii ў го нар свя та 
па поў ніла ся кнi га мi пра Фран цыс-
ка Ска ры ну — «Ча ла век све ту» i 
«Ча ла век-эн цык ла пе дыя».

Да р'я КАС КО.
kаskо@zviаzdа.bу

ПЛЁН НА ВУ ЧЫЦ ЦА 
ДА ПА МО ЖА КАП РА МОНТ
Шко лы Ра га чо ва пад рых та ва лі ся 
да Дзён ве даў і пісь мен ства

Сён ня на Го мель шчы не за пар ты се лі больш як 150 ты сяч 
вуч няў. У Ра га чоў скім ра ё не, дзе пра хо дзіць апош няя 
пад рых тоў ка да Дня бе ла рус кай пісь мен ства, ка ля шас ці 
ты сяч дзя цей на дзе лі школь ную фор му. Для на ву чэн цаў 
ся рэд няй шко лы №3 го ра да Ра га чо ва Дзень ве даў сё ле та 
асаб лі вы. Уста но ва аду ка цыі бы ла па бу да ва на паў ста-
год дзя та му і апош нім ча сам па тра ба ва ла ка пі таль на га 
ра мон ту. У пла нах стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мі ра Двор ні ка на ве даць шко лу 1 ве рас ня, каб аца-
ніць ра монт і на тхніць вуч няў на плён ную пра цу.

Рэ кан струк цыя ў шко ле па ча ла ся ў чэр ве ні. За тры ме ся цы, 
дзя ку ю чы агуль ным на ма ган ням бу даў ні коў і ва лан цё раў шко ла 
і тэ ры то рыя на во кал змя ні лі ся да не па зна валь нас ці.

— Бра лі ўдзел і баць кі, шчы ры ім дзя куй, і дзе ці, і ва лан цё-
ры — як Жло бін ска га ра ё на, так і на ша га, — рас каз вае ды рэк-
тар Ігар ЖДА НАЎ.

На ра монт шко лы бы ло вы дзе ле на звыш 1 млн дэ на мі на-
ва ных руб лёў. За кошт гэ тых срод каў зроб ле ны ка пі таль ны 
ра монт да ху, фа са да, доб ра ўпа рад ка ва на тэ ры то рыя з за ме най 
ас фаль та ва га па крыц ця, ага ро джы, спарт пля цо вак. У бу дын ку 
за ме не ны вок ны, ад ра ман та ва ны на ву чаль ныя ка бі не ты, ка-
лі до ры, на бы ты кам п'ю тар ны клас з ін тэр ак тыў най дош кай і 
мэб ля для вуч няў. Сё ле та тут за пар ты ся дзе амаль 400 школь-
ні каў. Ня даў на ся род іх бы ла і Соф'я Юр чан ка (Мі хей чык), якая 
ця пер — член збор най Бе ла ру сі па вес ла ван ні на бай дар ках і 
ка ноэ. Яна ся рэб ра ная пры зёр ка чэм пі я на ту Еў ро пы, пе ра мож ца 
су свет най уні вер сі я ды ў Ка за ні.

Зме ны за кра ну лі і шко лу №2 у Ра га чо ве. Тут га лоў ны ак цэнт 
зроб ле ны на ра мон це ка бі не таў, пе ра важ на гас па дар чым спо-
са бам. Да та го ж пе ра аб ста ля ва лі ста ды ён і пры вя лі ў па ра дак 
тэ ры то рыю. Дзе ці, якія пры хо дзі лі ў азда раў лен чыя ла ге ры, не 
толь кі ўдзель ні ча лі ў раз на стай ных за баў ляль ных ме ра пры-
ем ствах, але і аказ ва лі ак тыў ную да па мо гу на стаў ні кам пры 
пад рых тоў цы да но ва га на ву чаль на га го да.

Пры ве дзе ны ў па ра дак і ўста но вы ў сель скай мяс цо вас ці. У 
Га ра дзец кай да па мож най шко ле-ін тэр на це на Ра га чоў шчы не, 
дзе на ву ча ец ца і пра жы вае ка ля 100 дзя цей, якія апы ну лі ся ў 
ня прос тай жыц цё вай сі ту а цыі, рэа лі за ва ны за меж ны пра ект. 
Як рас ка заў ды рэк тар га ра дзец кай да па мож най шко лы-
ін тэр на та Ігар ЧЫ ГУН КОЎ, італь ян скі фонд «Да па мо жам ім 

жыць» ака заў спон сар скую да па мо гу ўста но ве больш як на 
50 ты сяч еў ра:

— Італь ян скія ва лан цё ры пра ца ва лі два тыд ні, за гэ ты час 
шмат ча го па спе лі. Зра бі лі нам асоб ны ду ша вы па кой, што да-
зва ляе ад мо віц ца ад па слуг лаз ні, ку ды мы ра ней ва зі лі дзя цей. 
У фі нан са вым пла не гэ та да па мо жа сэ ка но міць за год больш 
за 100 міль ё наў руб лёў. Ця пер дзе ці бу дуць мыц ца не па срэд на 
ў шко ле.

Да да дзім, што на Го мель шчы не ка ля 27,5 ты ся чы школь-
ні каў са шмат дзет ных сем' яў атры ма лі да па мо гу да но ва га 
на ву чаль на га го да.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Парт фель для пер ша клас ні ка 
і прэ мія вы дат ні ку

Пер ша клас ні кі, чые баць кі пра цу юць у трэс це «Грод на-
гар буд», атры ма лі ў па да ру нак парт фе лі.

Акра мя та го, праф са юз ны ка мі тэт прад пры ем ства за ку піў 
для 50 дзя цей, якія сё ле та ўпер шы ню ся дуць за школь ныя пар-
ты, поў ны кам плект кан цы ляр скіх пры лад — сшыт кі, руч кі, алоў-
кі, пе на лы і ін шае.

А ў гро дзен скай кам па ніі «Ма лоч ны свет» ужо па доб рай 
тра ды цыі ўзна га ро дзі лі дзя цей ра бот ні каў прад пры ем ства за 
вы дат ную ву чо бу. Гра шо выя прэ міі атры ма лі больш за сто вы-
дат ні каў — школь ні кі з Грод на, Скі дзе ля і Бе рас та ві цы, а так са-
ма сту дэн ты вы шэй шых і ся рэд ніх спе цы яль ных на ву чаль ных 
уста ноў. На свя та з на го ды па чат ку но ва га на ву чаль на га го да 
за пра сі лі і вы ха ван цаў Гро дзен ска га дзі ця ча га хос пі са, дзі ця ча га 
са цы яль на га пры тул ку, пад шэф ных пры ём ных сем' яў. Усе ах-
вот ныя ра зам з мас та ка мі-гра фі ціс та мі паў дзель ні ча лі ў рос пі се 
двух сот мет ро вай бе тон най сця ны на тэ ры то рыі прад пры ем ства, 
і ў вы ні ку атры маў ся арт-аб' ект з вы явай ма лоч ных пра дук таў. 
Для гэ тай ак цыі прад пры ем ства «Ма лоч ны свет» ку пі ла больш 
за 100 ба ло наў з аэ ра золь най фар бай у кам па ніі «ОБК», якая 
пе ра лі чы ла вы ру ча ныя гро шы на ра ху нак Гро дзен ска га дзі ця-
ча га хос пі са.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

ПА НО ВЫМ ПРА ЕК ЦЕ
У ку рорт ным па сёл ку На рач, што ў Мя дзель скім ра ё не, 
1 ве рас ня гас цін на рас чы ніць дзве ры но вая шко ла на 
510 мес цаў, дзе бу дуць ву чыц ца дзе ці з 1-га па 11-ты 
клас у ад ну зме ну.

У шко ле ство ра ны ўсе ўмо вы як для ву чо бы, так і для фі зіч-
на га раз віц ця школь ні каў. Тут пра ду гле джа на спар тыў ная за ла 
пло шчай 540 квад рат ных мет раў з пля цоў ка мі для за ня ткаў роз-
ны мі ві да мі спор ту, а так са ма трэ на жор ная за ла амаль на 100 
квад ра таў. Ёсць і ак та вая за ла на 152 мес цы з су час ным асна-
шчэн нем, сцэ най. Акра мя та го, у но вым бу дын ку раз мяс ці лі ся 
ка бі не ты ін фар ма ты кі, фі зі кі, хі міі, бія ло гіі, май стэр ні тэх ніч най 
аб слу го вай пра цы для хлоп чы каў і дзяў ча так. Ураж вае і спар-
тыў ная вон ка вая зо на: вя лі кі ста ды ён, пля цоў кі для на ву чаль-
на га пра цэ су і па за клас най ра бо ты: геа гра фіч ная, па вы ву чэн ні 
пра віл да рож на га ру ху. Яны вы ка на ны з да па мо гай су час на га 
па крыц ця на асно ве гу ма вай крош кі, у спа лу чэн ні з га зо на мі, 
тра ту ар най пліт кай, ас фаль там.

За асно ву ўзя ты пра ект, што рэа лі за ва ны ў Аст раў цы Гро-
дзен скай воб лас ці. Але на Мін шчы не яго цал кам адап та ва лі да 
мяс цо вых умоў, да ўжо іс ну ю чай ін жы нер най інф ра струк ту ры: 

во да пра вод ных, элект рыч ных, ка на лі за цый ных, ацяп ляль ных 
се так. Усё гэ та да зво лі ла зрабіць кошт бу даў ніц тва больш тан-
ным. Гэ ты пра ект мак сі маль на прос ты, але пра ду гледж вае ўсё 
не аб ход нае, каб якас на ар га ні за ваць на ву чаль на-вы ха ваў чы 
пра цэс у ад ну зме ну.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

Банк раз віц ця 
па до рыць аў то бу сы

Стар шы ня праў лен ня «Бан ка раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь» Сяр гей Ру мас пе рад асць 10 школь ных аў то бу саў 
МАЗ ма дэ лі 241S30 упраў лен ню аду ка цыі Ма гі лёў ска га 
аб лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та.

Пе ра да ча аў то бу саў прой дзе ў рам ках пра гра мы, якая рэа лі-
зу ец ца бан кам і пра ду гледж вае на быц цё на пра ця гу 2013—2017 
га доў не менш як 300 адзі нак спе цы яль на аб ста ля ва ных школь-
ных аў то бу саў. Пла ну ец ца, што пра гра ма да зво ліць цал кам 
вы ра шыць праб ле му за бес пя чэн ня пад во зу дзя цей у сель скай 
мяс цо вас ці да мес цаў на ву чан ня і на зад.

Пас ля за кан чэн ня ўра чыс тай цы ры мо ніі ад бу дзец ца прэ-
зен та цыя но вай ма дэ лі школь на га аў то бу са МАЗ 257, а так-
са ма на вед ван не ла ба ра то рыі, аб ста ля ва най арг тэх ні кай, 
якая бы ла вы ка ры ста на пад час рас пра цоў кі но вай ма дэ лі. 
Спон сар ская да па мо га на за куп ку гэ тай тэх ні кі бы ла ака за-
на Бан кам раз віц ця. Да рэ чы, та кім жа чы нам ле тась бы ла 
прад стаў ле на ўдас ка на ле ная ма дэль аў то бу саў 241S30, на 
якой ужо ў гэ тым го дзе ў шко лу бу дуць ез дзіць ма лень кія 
жы ха ры Ма гі лёў шчы ны.

Ства рэн не но вай ма дэ лі школь на га аў то бу са МАЗ 257 
пра во дзі ла ся з улі кам вод гу каў і па жа дан няў ар га ні за цый, 
якія не па срэд на ка рыс та юц ца аў то бу са мі. Ад на ча со ва на ім 
мож на пе ра во зіць да 28 школь ні каў. Кож нае мес ца аб ста-
ля ва на ча ты рох кроп ка вы мі ра мя ня мі бяс пе кі. Усе ас тат нія 
зме ны і ўдас ка на лен ні кан струк цыі но ва га школь на га аў-
то бу са да зво ляць зра біць рух па сель скіх да ро гах больш 
бяс печ ным.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

ПАДАРУНАК 
ДЛЯ САМЫХ МАЛЕНЬКІХ

Вя лі кім па да рун кам для жы ха роў ста ліч на га мік ра ра ё на 
Ка мен ная Гор ка-3 ста ла ад крыц цё ў кан цы жніў ня но ва га 
дзі ця ча га сад ка №285. 

Да школь ная ўста но ва раз мя шча ец ца па ад ра се: вул. Ка-
мен на гор ская, 106. Са док аб ста ля ва ны ўсім не аб ход ным для 
кам форт на га знаходжання і раз віц ця да школь ні каў. У но вай 
на ву чаль най уста но ве ёсць спар тыў ная і трэ на жор ная за лы, 
ба сейн, уні вер саль ная пра сто ра для за ня ткаў эс тэ тыч най на кі-
ра ва нас ці. Дзе ці так са ма змо гуць доб ра за пом ніць пра ві лы да-
рож на га ру ху — на тэ ры то рыі ёсць спе цы яль ная пля цоў ка для іх 
вы ву чэн ня. Са док га то вы пры няць 230 хлоп чы каў і дзяў чынак.

Но вая шко ла так са ма па він на ў хут кім ча се з'я віц ца ў ста-
ліч ным мік ра ра ё не Ма сю коў шчы на — яе зда ча за пла на ва на на 
на ступ ны ка лян дар ны год.

Сё ле та ў Мін ску бы лі пра ве дзе ны ра бо ты па кап ра мон це 
бу дын каў 12 уста ноў агуль най ся рэд няй аду ка цыі, у 8 з іх быў 
комп лекс ны кап ра монт.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

Пер шы зва нокПер шы зва нок  ��Лi лiя АНА НIЧ:

«Кож ны мо жа стаць 
вы со ка аду ка ва ным 
i па спя хо вым»

Пры го жая но вая школь ная фор ма, яр кiя пыш ныя бу ке ты, 
рас чу ле ныя баць кi i ўсхва ля ва ныя дзе цi — 
па ўсёй кра i не ўчо ра прай шлi ўра чыс тыя лi ней кi, 
пры све ча ныя па чат ку но ва га на ву чаль на га го да. 
У ста лi цы сё ле та за пар ты ся дуць больш за 185 ты сяч вуч няў, 
ся род iх — 21 ты ся ча пер ша клас нi каў. 
На трох мо вах сён ня вi та лi i ажыў ле ных па чат коў цаў, 
i за ся ро джа ных вы пуск нi коў пад час свя точ най лi ней кi 
ў ста лiч най гiм на зii №32.
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ГАЛОЎНЫ ГАЛОЎНЫ 
ЎРОКЎРОК

«Нам мір за ве шча на бе раг-
чы!» — ме на ві та пад та кой 
наз вай ва ўста но вах агуль най 
ся рэд няй аду ка цыі прой дзе 
пер шы ўрок у Дзень ве даў. За 
школь ныя пар ты ў но вым на ву-
чаль ным го дзе ў Бе ла ру сі ся-
дуць 110 ты сяч пер ша клас ні каў. 
У па да ру нак яны тра ды цый на 
атры ма юць кні гу ад Прэ зі дэн та 
«Бе ла русь — на ша Ра дзі ма» з 
аб ноў ле ным муль ты ме дый ным 
да дат кам.

Уся го ва ўста но вах аду ка цыі ўсіх 
уз роў няў у 2016/2017 на ву чаль ным 
го дзе бу дуць ву чыц ца ка ля 2 міль ё-
наў дзя цей, школь ні каў, на ву чэн цаў, 
сту дэн таў і слу ха чоў. У шко лы і гім-
на зіі прый дуць больш як 982 ты ся чы 
хлоп чы каў і дзяў ча так.

У но вым на ву чаль ным го дзе ў 
кра і не бу дуць функ цы я на ваць 3 167 
уста ноў агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі, у тым лі ку 210 гім на зій. У хо дзе 
ап ты мі за цыі сет кі ўста ноў аду ка-
цыі сё ле та бы ло за кры та 67 школ і 
80 на ву чаль ных уста ноў рэ ар га ні за ва-
на. Ра зам з тым 1 ве рас ня для вуч няў 
рас чы няць свае дзве ры і дзве но выя 
ўста но вы аду ка цыі: ву чэб на-пе да га-
гіч ны комп лекс «Дзі ця чы сад — па-
чат ко вая шко ла» на 471 мес ца (з іх 
150 мес цаў для да школь ні каў) у Брэс-
це і ся рэд няя шко ла на 510 мес цаў у 
ку рорт ным па сёл ку На рач.

Ва ўста но вах аду ка цыі бу дуць 
пра ца ваць у но вым на ву чаль ным 
го дзе больш за 220 ты сяч пе да го-
гаў, з якіх звыш 5,4 ты ся чы — гэ та 
ма ла дыя спе цы я ліс ты.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by


